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 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
 الدالة لتآلفیة و تمثیلھا المبیاني 
 إحداثیتا منتصف قطعة 
 متوازي أضلاع 
 مبرھة فیتاغورس 
 المسافة بن نقطین 

  .تحديد المعادلة المختصرة لمستقیم 
ستقیمین من التعرف على توازي م 

 .خلال میلیھما
التعرف على تعامد مستقیمین من  

 .خلال میلیھما
استعمال الھندسة التحلیلیة في حل  

 .مسائل
 
 

 

 

  ینبغي الربط بین معادلة مستقیم والدالة التآلفیة 
   : يكون المستقیمان 

 

  a’= aمتوازيین إذا وفقط إذا كان                           

 .a.a’=-1 متعامدين إذا وفقط إذا كان                           

ربط ھذه الفقرة بحل نظمة معادلتین من الدرجة الأولى   
 .بمجھولین
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 تقویمیة و منزلیة     تمارین )الدرس ملخص ( المحتوى )   +    أنشطة تمھیدیة ( سیر الدرس 
I _ لمعادلة المختصرة لمستقیم غیر مواز لمحور الأراتیبا  :  

  مدخل   

   (D)التي تمثیلھا المبیاني ھو المستقیم f لنعتبر الدالة التآلفیة      

   f(x) = ax+bإذن     

)لنضع    ; )A   )و (D)نقطة من   ; )B   نقطة أخرى من(D)   

)إذن      ) ( )f fو     

): وبالتالي    ) ( )f fa m   
   
 

  
 

  عدد حقیقي mحیث 

    f(x)=mx+bإذن   

)وبالتالي   )f m b     

bإذن    m p     حیثp عدد حقیقي  
 =mx+p f(x)وبالتالي 

  y=f(x)نجد  (D)من المستقیم  M(x ;y)طة ونعلم أن لكل نق
  y=mx+pإذن 

   (D)فھي لن تكون خارج المستقیم  y=mx+pكل نقطة زوج إحداثیتیھا یحقق : ملاحظة
    (D)تسمى المعادلة المختصرة للمستقیم  y=mx+pالمعادلة : نقول 

  .(D)ل الموجھ للمستقیم یسمى میل   أو  المعام  mالعدد                  

  1تمرین

في كل من الحالات الآتیة   (AB)حدد المعادلة المختصرة للمستقیم 
:  

  

;2) )أ 5)A    و( 4;1)B         

;1)و    A(3;3) ) ب 5)B    

)و    A(0;2) )ج 1;4)B         

)1 )د   2; )
2

A       4)و; 4)B   

  

  

  2تمرین

)مستوى منسوب إلى معلم متعامد منظم   ; ; )O I J .  

)و     A(1;3):  نعتبر النقط    1; 1)B       و( ; 2)C   .  

:      ھي  (AB)بین أن المعادلة المختصرة للمستقیم   – 1)
1 1
2 2

y x  .  
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  .یسمى  الأرتوب عند الأصــل   pالعدد          

  

  : تعریف – 1)      

 

   

  

  

  

  

 

  :معادلة مستقیم غیر مواز لمحور الأراتیب   : 1مثال  – )2      

نعتبر                       D ھ المختصرة ھي  مستقیم معادلت        :  1: 5
2

D y x
  .  

میل المستقیم             D   1ھو  العدد
2
 .  

 . 5الأرتوب عند الأصــل ھو العدد             

  

  :إنشاء مستقیم معرف بمعادلتھ    : 2مثال  – )3      

  

):   إذا علمت أن    حدد قیمة   – 2) )C AB .  

و محور  (AB)تقاطع المستقیم  Mحدد إحداثیتي النقطة  – 3)
  .الأفاصیل

و محور  (AB)تقاطع المستقیم  Nحدد إحداثیتي النقطة  – 4)
  . الأراتیب

  

  

  3تمرین

)المستوى منسوب إلى معلم متعامد منظم   ; ; )O I J .  

)نعتبر   )   1:    مستقیما ذا المعادلة 5
2

y x  .  

)حدد المعامل الموجھ للمستقیم  – 1) ) .  

)تنتمي إلى المستقیم  من بین النقط الآتیة حدد التي – 2) )     :  

        (2; 4)A   ;  (3; 2)B   ;  (0; 5)C   ;   2 1;
3 2

E   
 

  ;   

2 102;
2

F
 
  
 

     3 23;
2 4

G   
 

   

)المستقیم أنشئ  – 3) )  .  

 

  

)مجموعة النقط  ; )M x y    التي تحقق المتساویة  :y mx p     ھي
  .مستقیم 

yالمتساویة  mx p    تسمى  المعادلة المختصرة لمستقیــم.  

  .یسمى المیل   أو  المعامل الموجھ   mالعدد 

  .یسمى  الأرتوب عند الأصــل   pالعدد 

m وp قیان معلومانعددان حقی  



 

4 

              

  

لننشئ المستقیم                  L    الذي معادلتھ المختصرة ھي    :

  : 2 1L y x . 1   0  x 

1  1  y  

(1;1)B  (0; 1)A   ( ; )M x y
  

  

 :  لدینا                             

  

 : إذن    

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  4تمرین

)في المستوى المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم  ; ; )O I J  نعتبر
  :النقطتین  

(2;3)A   و( 2;5)B  .  

  

  .(AB)حدد المعادلة المختصرة للمستقیم  – 1)

1:  ذو المعادلة   (D)م نعتبر المستقی – 2) 3
2

y x    .  

  . (AB)یوازي المستقیم   (D)بین أن  المستقیم 

2:   ذوالمعادلة    (L)بین أن المستقیم  – 3) 4 0x y    
  . [AB]ھو واسط القطعة 

;1):  نعتبر النقطتین   – 4) 2)C     و( ; 4)E a    بحیثa  
  .عدد حقیقي

متوازي  ABCEإذا علمت أن الرباعي    aأوجد العدد الحقیقي 
  .الأضلاع
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  :میل مستقیم معرف بنقطتین مختلفتین – 4)      

         

  مدخل 

 :حیث (AB)التي تمثیلھا المبیاني ھو المستقیم fلنعتبر الدالة التآلفیة     ;A AA x yو ;B BB x y  

 f(x)=ax+bإذن 

 :وبالتالي  ( )
( )

f x ax b yA A A
f x ax b yB B B

  
        

 : لنحسب
( ) ( )A B

A B

f x f x
x x




  

  

)لدینا  ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )

A B A B A B A B

A B A B A B A B

f x f x ax b ax b ax ax a x x a
x x x x x x x x

     
   

   
  

)أي  ) ( )A B A B

A B A B

f x f x y y a
x x x x

 
 

 
 

  : خاصیة 
  

  

  

  

  

  5تمرین

)المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم  ; ; )O I J.  

2:  ذو المعادلة    (D)نعتبر المستقیم  3 0y x   .  

  

  . (D)حدد میل المستقیم  – 1)

)بین أن النقطة   – 2) 1;1)A     تنتمي إلى المستقیم(D) .  

2:  ذو المعادلة   (L)ھل المستقیم  – 3) 5y x    مواز
  .؟ (D)للمستقیم 

)لمختصرة للمستقیم  حدد ا لمعادلة ا – 4) )  المار من النقطة
(2;3)B  و العمودي على       المستقیم(D) .  

;1)و   C(1;2):  نعتبر النقط   – 5) 2)E    0)و; 5)F  .  

  .ثم حدد میلھ  (EC)وجد المعادلة المختصرة للمستقیم أ --  )أ  

  .مستقیمیة  Fو   Eو   Cأثبت أن النقط   --  )ب

  

  

  6تمرین

)م  المستوى منسوب إلى معلم متعامد منظ ; ; )O I J .  

إذا كانت   ;A AA x y   و ;B BB x y  نقطتین مختلفتین بحیث

A Bx x  

فإن میل المستقیم    AB      ھو العدد   :A B

A B

y y
x x




.  
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  :  تطبیــقات 
                            

  : تحدید المعادلة المختصرة لمستقیم معرف بنقطتین – أ                         
  

المعادلة المختصرة للمستقیم   لنحدد                                  AB   بحیث   : 1; 2A           و

 2;3B  .  

  

لدینا المعادلة المختصرة للمستقیم           AB    على  شكــل  :  :AB y mx p  .  

  

  : mلنحدد               
  

2  : لدینا       3 5
1 2 3

A B

A B

y ym
x x

   
  


   

:     إذن              5:
3

AB y x p
  .  

  

  : pلنحدد             

  

بما أن النقطة                               1; 2A    مي إلى المستقیم تنت AB    فإن:  

;0)و     A(2;2):  أنشئ النقط   – 1) 1)B      و( 3;4)C  
.  

و العمودي على  Cالمار من  (K)حدد معادلة للمستقیم  – 2)
  . (AB)المستقیم 

و الموازي للمستقیم  Cالمار من  (L)حدد معادلة للمستقیم   – 3)
(AB) .  

  

  

  7تمري

)نعتبر  )    2:   مستقیما معادلتھ 3 12 0x y   .  

)تقاطع   Eحدد إحداثیتي النقطة  – 1) )   ومحور الأفاصیل.  

  

)تقاطع   Fحدد إحداثیتي النقطة  – 2) )  ومحور الأراتیب.  

)أنشئ المستقیم   – 3) )   في المستوى المنسوب إلى معلم
)متعامد ممنظم   ; ; )O I J.  

;3)المار من النقطة   (L)حدد معادلة للمستقیم   – 4) 2)A   و
)الموازي للمستقیم   ) .  

)المار من النقطة   (K)حدد معادلة للمستقیم   – 5) 5;2)B   و
)العمودي على المستقیم  ).  
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52 1
3
52

3
52
3

6 5
3
1

3

p

p

p

p

p


   


  

  

 





  

  

و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقیم        AB   ھي    :  5 1:
3 3

AB y x
   

  

  :  ھاتحدید المعادلة المختصرة لمستقیم  معرف بمیلھ و بنقطة یمر من – ب
  

لنحدد المعادلة المختصرة للمستقیم                و یمر  من النقطة    3میلھ 2; 1E  .  

  

لدینا معادلة المستقیم       على شكــل   :  : 3y x p   .  

  

  : pلنحدد     

  

  . (K)و   (L)استنتج الوضع النسبي للمستقیمین   – 6)

  

  

  

  8تمرین

)المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم  ; ; )O I J.  

2:  ذا المعادلة    (D)مستقیم نعتبر ال 3 0y x   .  

  

  . (D)حدد میل المستقیم  – 1)

)أثبت أن النقطة   – 2) 1;1)A     تنتمي إلى المستقیم(D) .  

2:  ذو المعادلة   (L)ھل المستقیم  – 3) 5y x    مواز
  . (D)للمستقیم 

)د معادلة للمستقیم  حد – 4) )  (3;2)المار من النقطةB  و
  . (D)العمودي على المستقیم 

;1)و   C(1;2):  نعتبر النقط   – 5) 2)E    0)و; 5)F  .  

  .ثم حدد میلھ  (EC)وجد المعادلة المختصرة للمستقیم أ -- )أ   

  .مستقیمیة  Fو   Eو   Cأثبت أن النقط   --  )ب  
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بما أن النقطة                                2; 1E     تنتمي إلى المستقیم    فإن:  

  

1 3 2
1 6

1 6
7

p
p

p
p

   
  

  
 

  

  

و بالتالي  فإن  المعادلة المختصرة للمستقیم                ھي     :  : 3 7y x   

 

  

  حالات خــاصة – 5)

  

  

  

      :  

  

  

  

  

  9تمرین

)نعتبر المستوى منسوبا إلى معلم متعامد ممنظم ; ; )O I J.  

  

;2):  شئ النقط  أن – 1) 3)A     (3;0)وB    و( 4;0)C  .  

و   [AB]منتصفات     Gو   Fو    Eأحسب إحداثیتي   – 2)
[AC]   و[BC]  على التوالي.  

  (BF)و   (AE)حدد معادلة مختصرة لكــل من المستقیمات   – 3)
  . (CG)و 

والموازي  Bالمار من النقطة  (D)حدد معادلة للمستقیم  – 4)
  . (AE)للمستقیم 

)حدد معادلة للمستقیم  – 5) )  المار من النقطةC  والعمودي
  . (CG)على المستقیم 

(6 – (D)   مستقیم معرف بمعادلتھ  :
   2 2 1 5 2 0k x k y k         بحیثk  عدد

  .حقیقي

  . 5ھو   (D)إذا علمت أن میل المستقیم  Kحدد قیمة    

  

  

  

   المعادلة المختصرة لمستقیم D  مار بنقطة معلومةA   و یوازي محور
Ay:   الأفاصیل ھي  y .  

جمیع النقط التي تنتمي إلى المستقیم   D   لھا نفس الأرتوبAy .  
  معادلة مستقیم    مار بنقطة معلومةA   و یوازي محور الأراتیب  ھي   :

Ax x .  
جمیع النقط التي تنتمي إلى المستقیم      لھا نفس الأفصولAx 

  y=0x+0فاصیل ھي المعادلة المختصرة لمحور الأ 
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II _التوازي  والتعامــد :  

  

  :  تــوازي مستقیمین – 1)      

  مدخل 
          

  

  

  

  : تطبیق 
فѧي المسѧتوى المنسѧوب إلѧѧى معلѧم متعامѧد ممѧنظم نعتبѧѧر المسѧتقیم                        D   رةѧѧھ المختصѧمعادلت

  :ھي  

  : 2 1D y x   

حدد معادلة المستقیم                      المار من النقطة 1;2A    و الموازي للمستقیم D.  

  الحل

مستقیم لدینا المعادلة المختصرة لل    ھي     :  : y mx p  .  

  10تمري

ى معلم متعامد لاحظ الشكــل الآتي بحیث المستوى منسوب إل
)ممنظم   ; ; )O I J.  

 

 

 

 

 

 

  .إذا كان مستقیمان متوازیین فإن لھما نفس المیل  
  .إذا كان لمستقیمین نفس المیل فإنھما یكونان متوازیین  
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بما أن            // D    2:    فإنm  .  

  

:    إذن    : 2y x p  .  

  

و بما أن        A        فإن      :  

                                                          

2 2 ( 1)
2 2

2 2
4

p
p

p
p

   
  
 


  

  

  

و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقیم                  ھي:      : 2 4y x    

  

  

  

  

  

  

  

  

 

و   (D)حدد معادلة مختصرة لكــل من المستقیمین  – 1)
(K) .  

  //  (L)إذا علمت أن    (L)حدد معادلة المستقیم   – 2)
(K) .  
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  :  تعامــد مستقیمین – 2)      

  مدخل 
  1نشاط 

  

      

  2نشاط   

  

  خاصیة 
  

  

  

  

  : تطبیق  
فѧي المسѧتوى المنسѧوب إلѧѧى معلѧم متعامѧد ممѧنظم نعتبѧѧر المسѧتقیم                        D   رةѧѧھ المختصѧمعادلت

  . 1جداء میلیھما یساوي    إذا كان مستقیمان متعامدین فإن 
  .فإنھما یكونان متعامدین  1جداء میلي مستقیمین یساوي  إذا كان  
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  :ھي  

  : 2 1D y x   

حدد معادلة المستقیم                      المار من النقطة 1;2A    و الموازي للمستقیم D.  

  الحل

لدینا المعادلة المختصرة للمستقیم     ھي     :  : y mx p  .  

  

بما أن             D    فإن   :  

                                                
2 1

1
2

m

m

  



         

    :إذن                  1:
2

y x p
  .  

  

و بما أن        A     فإن         :  



 

13 

 

  

  

  

   

 

 

 

                                                          

12 ( 1)
2
12
2

12
2

3
2

p

p

p

p


   

 

 



  

  

و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقیم                  ھي:      1 3:
2 2

y x
    

 

 


